



KMETSKI LIST

Izhaja vsako sredo. Naročnina: letno 30 Din, polletno 15 Din, za inozemstvo letno 50 Din. Inserati po tarifi. Pismenim vprašanjem naj se priloži znamka za odgovor. Nefrankirana pisma se ne sprejemajo.

Rokopisi se ne vračajo. Plača in toži se v Ljubljani. Uredništvo in uprava je v Ljubljani v Kolodvorski ul. št. 7. Telefon inter. št. 32-59. Račun pri poštni branilnici št. 14.194.

Pomagajmo vsi!

Težka elementarna nesreča, ko so se razdivjale naše vode, je strašno zadela slovensko ljudstvo. Uničeni so domovi, raztrgana so polja, njive, ceste, mostovi in glad preti ljudstvu v dolinah, kjer so bistre reke in potoki postali nenasična vse uničujoča sila. V tem hipu, ko preti glad in pomanjkanje, ni, da bi še pomišljali ali celo premišljali o vzrokih narodne katastrofe. Treba je nagle in nujne odločitve, treba je dejanj, ki bodo res pričala, kako smo vsi eno samo telo, kako smo vsi za enega in eden za vse, kako neprizadet občuti prizadetega, kakor da je njega doletela zla usoda.

Cele vasi, naše lepe kmečke domačije, je uničila strašna poplava. Te vasi, te slovenske kmečke domačije, te so naša slovenska zemlja, naša domačija, del naše jugoslovanske države. Zato ne stojmo, ne pomišljajmo! Vsi smo prizadeti, vsi udarjeni!

Zdaj pokažimo narodno zavest; dokažimo, da je resnična, da zmore dejanja, ne samo besede!

Vse naše organizacije, vse oblasti, naj zdaj z naglimi dejanji priskočijo prizadetemu narodu na pomoč.

>Rdeči križ<, Gasilska društva, Prosvetna društva, nacionalna društva, Društva kmetских fantov in deklet, strokovna društva, vaš program vam narekuje, da izpolnite svojo dolžnost!, da se odzovete hudo prizadetemu ljudstvu!

Kdor hitro da, dvakrat da!!!

Milodare bo sprejemala tudi uprava >Kmetškega lista<, Ljubljana, Kolodvorska ulica št. 7. Ves zbrani denar, kakor tudi druge predmete, se bo dalo na razpolago akcijskemu odboru za poplavljenca pri bankski upravi.

Strahovite povodnji v Sloveniji

Prizadeta je cela Slovenija — Milijonska škoda — Ljudje na delu noč in dan — Vzgladna požrtvovalnost sosedov, gasilcev, železničarjev in vojaštva — Pomožna akcija

Druga polovica preteklega tedna bo ostala zapisana v zgodovini Slovenije z žalostnimi črkami: 22. in 23. septembra so silni nalivi napolnili skoro vse naše doline z ogromnimi množinami vode, ki so uničevale vse, kar so zajele. Skrbno obdelana polja so se izpremenila v pešene puščave, hiše in gospodarska poslopja so se v vodi omajala, živina je ostala brez hrane ali pa je tonila, ljudje pa so obupano begali na bližnje višine, komaj rešujoč svoje otroke in bolnike in starčke iz razbesneli valov. Žalostni in polni obupa so gledali kmetje na svoja polja in težke skrbi so jim legale na srca, kaj bo prihodnjo zimo...

Škoda, ki so jo napravili nalivi in povodnji v nekaj urah, gre v milijone. Ceste so uničene, kar jih voda razoralo, večino mostov je voda podrla in odnesla, nasipe je voda izpodjedla. Tudi brez človeških žrtev ni ostalo... Ljudje pa so se trudili kljub življenjski nevarnosti, da pomagajo svojim sosedom, da rešijo, kar se še rešiti da. Lepe primere požrtvovalnosti in nesebične ljubezni do bližnjega so pokazali zlasti gasilci in pa naši vojaški oddelki, ki se niso plašili nobene nevarnosti, da ne pozabimo naših vrljih železničarjev, ki so z največjimi napori vzdrževali ogroženi promet.

Vseh nezdov in vse nesreče, ki je v usodnih dneh doletela Slovenijo, ne moremo opisati v podrobnostih. Omejiti se moramo le na najbolj važne podatke:

Ljubljanska okolica

V ljubljanski okolici je največ trpelo Barje. Poplavljenega je bilo 16.000 hektarjev. Vse vasi na barju so bile obdane od vode, promet je bil največ samo s čolni. Jesenski pridelki so uničeni.

Kamniško polje. S Kamniških planin so napolnile vode vse številne potoke in hudournike, ki se pretakajo po kamniškem polju. Velik del polja je bil pod vodo, več mostov je voda zrušila. Voda je zahtevala tudi dvoje človeških življenj.

Ribniška dolina. Med najhujše prizadete kraje spada brez dvoma ribniška dolina, kjer je voda rušila tako, da kaj podobnega ne pojmi niti najstarejši ljudje. Nad hribom Boncarjem se je utrgal oblak in voda je v nekaj četrti urah zalila vse, kar je dosegla. Mostovi, žage, mlini, vse je plavalo po deroči vodi neznanu kam, v hišah pa je plavalo pohištvo. Ceste, občinske poti in kolovozi pa so podobne razjedenim strugam hudournikov...

Najhujše je pa prizadeta vas Struge, kjer je voda porušila nad 20 poslopij in kjer je okoli 1000 ljudi brez strehe in brez hrane.

Kočevoje in Sodražica. Kočevoje in Sodražico je voda vse preplavila. Delo v kočevskem rudniku mora počivati, ker je voda zalila rove.

Od Novega mesta do Brežje je Krka s pritoki silno narasla in preplavila celo dolino. Vrtovi ob Krki, številni mostovi in seveda vsa jesenska letina so žrtev vode. Voda ni prizanesla skoro nobeni vasi.

Mežiška dolina je bila tudi vsa v vodi. Voda je vdrila celo v jeklaro, kjer je napravila silno škodo že zaradi eksplozij razžarjenih topilnih peči. Mostov po celi dolini ni več, ker jih je narasla Meža odnesla.

V savinjski dolini je zadnja povodenj po svojem obsegu in po svoji jakosti preseglala vse dosedanje. Divja Savinja je porušila skoro vse mostove, kraji ob Savinji pa so vsi preplavljeni. Posebno ve-

liko škode je napravila Savinja v Celju in v celjski okolici, kjer so tudi vsi mostovi podrti. V celjski okolici sta baje utonila tudi dva moža.

V Mariboru je Drava odnesla most, ki je vezal mesto z otokom.

V Sevnici je Sava podrla most, ki je vezal Sevnico s Št. Janžem.

V Krškem je most čez Savo resno ogrožen, da ga bo prva večja povodenj podrla.

To so samo najvažnejši kraji, ki so težko prizadeti od povodnji, da ne omenjamo manjših, kjer pa je škoda prav tako občutna kakor drugod.

Člani vlade v opustošenih krajih

Ze iz dosedanjih časopisnih poročil je razvidno, da je beda med poplavljenici strašna, če je le samo en del tega res, kar poročajo časopisi. Zalibog pa ni samo to res, kar javljajo časopisi, ampak še mnogo več! O tem so se mogli člani vlade in drugi merodajni krogi prepričati na lastne oči.

Povodenj v ribniški dolini si je ogledal preteklo soboto minister Pucelj. Minister dr. Kramer si je ogledal v spremstvu podbana dr. Pirkerja povodenj v savinjski dolini, ban dr. Drago Marušič pa potuje baš te dni službeno po poplavljenih krajih; doslej si je ogledal opustošenja v cerkniškem in v ribniškem okolišu, kjer so ga spremljali župani oškodovanih občin, ogledal pa si bo vse od povodnji prizadete kraje. Za najtežje prizadete Stružane je dal gosp. ban kot prvo pomoč 5000 dinarjev.

Škodo si bo ogledal tudi minister za javna dela dr. Srkulj, ki bo gotovo poskrbel za potrebne kredite za obnovo porušenihi mostov in razdejanihi cest.

Ban dr. Drago Marušič med poplavljenici

V ponedeljek popoldne se je g. ban preko Logatca odpeljal v poplavljenec kraje na Notranjskem in na Dolenjskem. Ker je cesta od Planine do Hasberga, odnosno iz Laz do Planine še poplavljena, se je g. ban peljal po stari državni cesti preko Ivanjega sela v Cerknico, kjer so mu lokalni faktorji raztolmačili škodo poplave. Nato je nadaljeval pot v Velike Lašče, kjer sta ga sprejela župan g. Hočevar in sreski načelnik iz Kočevja g. Platzer. G. ban je v Velikih Laščah sprejel deputacijo okoliških županov ter nato nadaljeval svojo pot v Sodražico. Sodražica kaže še vse sledove zadnje poplave. G. župan Ivanc in drugi možje so mu pojasnili položaj, v katerem se nahaja prebivalstvo.

Nato je g. ban odpotoval v Ribnico, kjer ga je sprejel g. župan Klun, član banovinskega sveta g. Ivan Arko ml. ter več občinskih odbornikov. Član banovinskega sveta g. Arko je g. banu opisal vse posledice, ki so jih povzročile poplave. Z iskrenim sočustvovanjem pa je predložil g. banu težak položaj prebivalstva v Strugi, kraju, ki je bil po zadnji poplavi katastrofi najbolj prizadet. Predvsem je treba dati prebivalstvu Strug nujno pomoč. G. ban je navzočim pojasnil akcije, ki so se od strani države in banovine pokrenile, da se prizadetemu pre-

bivalstvu nudi podpora, da si bo moglo zopet opomoči od velike škode sedanje nesreče. Zlasti je poudarjal prizadevanje osrednje vlade, ki je danes tudi že nakazala prvo vsoto za poplavljenca v Dravski banovini.

Iz Ribnice se je g. ban odpeljal v Dobropolje. V Dobropoljah so ga pričakovali tamošnji posestniki z župnikom Mrkunom na čelu, ki se mu je zahvalil, da je prišel v teh težkih dnevih med tamošnje prebivalstvo. V daljšem razgovoru so prisotni obrazložili g. banu ves obseg škode ter težke posledice sedanjih poplav. Tudi tukaj so vsi prisotni opozorili g. bana na veliko katastrofo v Strugi, kjer je še danes voda zelo visoka in prebivalci v skrajni bedi. G. ban je naglasil, da je kot prvo pomoč že poslal temu nesrečnemu prebivalstvu nekaj prehrane. Poudarjal je veliko skrb države in banovine za prizadete posestnike ter obljubil izdatno pomoč. Takoj na licu mesta je g. ban izročil 5000 Din za poplavljenca v Strugi. Zaradi pozne noči in zaradi nemožnosti, priti z avtomobilom do Struge, je g. ban opustil namero, posetiti to težko prizadeto prebivalstvo, ki ga pa bo, ako bo le mogoče, v nekaj dneh sam obiskal. Pozno večer se je g. ban vrnil v Ljubljano.

Prva pomoč

Za prvo silo je nakazal ban g. dr. Drago Marušič za poplavljenca na Barju 10.000 dinarjev, minister dr. Kramer pa 5000 Din. Ljubljanska občina pa, kamor spada znaten del Barja, po-

šilja revnim poplavljencom redno večje množine živil.

Iz Beograda poročajo, da je centralna vlada nakazala za poplavljenca 200.000 dinarjev podpore. Jasno je, da ta znesek še ni vse in da bo treba najti še mnogo večje vsote, da bo škoda vsaj deloma popravljena.

Kako se bo razvijala nadaljna pomožna akcija, to danes še ni gotovo, jasno pa je, da bo treba zbrati še mnogo sredstev...

Privilegirana agrarna banka za poplavljenca v Sloveniji

Na seji upravnega odbora P. A. B., ki se je vršila v nedeljo, dne 24. t. m., je podal član upravnega odbora g. Ivan Ažman poleg drugega tudi obupno poročilo o strahotnih poplavah, ki so zadele Slovenijo. Upravni odbor je vzel poročilo g. Ažmana na znanje ter brez debate pooblastil izvršilni odbor, da volira, ko dobi tozadevna uradna poročila, za poplavljenca na roko g. bana dr. Marušiča čim izdatnejšo podporo.

Francija in Rusija

Po prijateljskem paktu, ki sta ga sklenili Rusija in Francija, sta obe tudi pristopili k dejanskemu izvajanju teh prijateljskih odnošajev. Te dni bo med njima podpisana trgovinska pogodba, ki jamči za največje ugodnosti.

Občinske volitve

Vlagajte kandidatne liste pravočasno — Država in občine

Silna elementarna nesreča, ki je pretekli teden zadela skoro vso Slovenijo, je potisnila zanimanje za občinske volitve nekoliko v ozadje, kar je tudi razumljivo. Vendar pa tudi najhujša nesreča ne sme odvrti naše pozornosti od vprašanj, ki se tičejo vsega našega bodočega političnega in gospodarskega razvoja, zlasti pa ne od občinskih zadev in najmanj od občinskih volitev.

Rok za pregled in popravilo volilnih imenikov je že potekel, naglo pa se bliža zadnji dan vlaganja kandidatnih list. Ta rok poteče 6. oktobra. Kakšna mora biti kandidatna lista in kako mora biti sestavljena, to smo razložili že v zadnji številki; danes pa opozarjamo vse, ki svojih list še niso vložili ali pa še niti sestavili, naj to stori čimprej!

Listo je treba na predpisani način vložiti pri sodišču, ki listo potrdi ali pa zavrne! Če jo potrdi, je vse v redu; če jo pa zavrne, je pa velike vrednosti, da imamo še čas vložiti novo, popravljeno listo! Zatorej ne odlašajte s sestavo in z vlaganjem list!

V večini občin bo vloženi, kakor je podoba, po več kandidatnih list. Mi smo že v prejšnjih člankih opozarjali kmete, za kakšne može naj se odločijo: biti morajo to dobri gospodarji, možje-poštenjaki, neodvisni in po-

gumni, ki pred nikomer ne padajo na kolena!

To pa še ni vse. Občina je sicer samoupravna edinica in uživa v veliki meri po zakonu določene neodvisnosti, toda nad občino je država! Občina, ki bi se hotela postaviti v nasprotje z državo in z državno politiko, ne bi mogla dobro voziti! To je jasno kot beli dan. Zato pa je treba pri odločitvi, komu boste dali svoje glasove, paziti tudi na to, da pridejo v občinah do besede ne samo dobri gospodarji, ampak tudi ljudje, ki odločno in iskreno zastopajo državno politiko.

Temelje te politike je položil vladar v svojem znanem manifestu od 6. januarja. Tam pravi, da je dolžnost vsakega državljana, da se zaveda in čuti iskrenega Jugoslavana, t. j. da priznava državno in narodno edinstvo. Od te politike ne vodi nobena pot več nazaj v stare politične borbe! Ker pa živi še vedno nekaj ljudi, ki tega ne morejo ali pa nočejo verjeti, zato morajo volilci sami paziti na to, da se pri volitvah v interesu svojih občin ne oklenejo takih ljudi, ki utegnejo spraviti občine v nasprotje z državno politiko, ampak da glasujejo za tiste, ki jamčijo, da bo občinska politika popolnoma v skladu z državno, kajti naš napredek je mogoč le od skladnosti med občinami in državo!

Poljski bratje med nami

Navdušen in iskren sprejem poljskih parlamentarcev — Ban dr. Drago Marušič o pomenu jugoslovansko-poljskih bratskih odnošajev

V preteklem tednu so se mudili v naši državi poljski parlamentarci, narodni poslanci in senatorji, ki so bili povsod navdušeno sprejeti. Svoje bivanje v naši državi so zaključili z obiskom Slovenije, kjer so bili poljski bratje navdušeno sprejeti. Ljubljana jim je priredila sprejem, ki je pričal o globokih medsebojnih bratskih vezeh med Slovenci in Poljaki. Poljski

gostje so si ogledali Ljubljano, o kateri so izrazili najlepše vtise; opoldne so pa bili gostje bana dr. Draga Marušiča, ki je sprejel poljske brate z besedami, globoko zajetimi iz slovanskega-bratskega bistva. V tem pozdravu je g. ban med drugim dejal:

>Ne dolžnost, srce mi narekuje, da kof domačin izrečem svojo iskreno dobrodošlico našim

poljskim bratom, da dam izraza našemu odkritosrčnemu veselju nad njihovim prihodom in da preko njih sporočim nam vsem tako milemu poljskemu narodu čuvstva bratstva, ljubavi, zvestobe in slovanske vzajemnosti.

Teško bi bilo v teh kratkih izvajanjih dostojno opisati gorje, ki ga je zgodovina postavila na pot slovanskim narodom, stremečim za edinim ciljem, da postanejo na svojih zemljah sami gospodarji, da o svoji usodi sami odločajo. In vendar so temu idealu, ki ni naperjen proti nikomur, temveč služi izključno svetovnemu miru in splošnemu sožitju med narodi, morali biti žrtvovani potoki plemenite slovanske krvi, da je slednjič napočil dan, ko so v slovanskih prestolnicah zaplapolale slovanske zastave, oznanjajoč izmučenim in preizkušenim narodom vseljenje in svobodo. Hvaležni moramo biti rojenicam, da smo postali žive priče usodnih svetovnih dogodkov, ki so nam šele omogočili srečno naključje, da moremo danes kot svobodni jugoslovanski državljani v naši beli Ljubljani pozdraviti legitimirane predstavnike svobodnega poljskega naroda. Bodite uverjeni, mili bratje od slovanske Visle in slovanskega Baltika, da govorim iz duše vseh Slovencev, če rečem, da ne vidimo v Vašem obisku zgolj afirmacije bratskih vezi in čuvstev, ki so nas od nekdaj in nas bodo spajala do konca dni, temveč, Vaš prihod nam odpira najlepše nade, da bosta svobodni državi, republika Poljska in kraljevina Jugoslavija, za katero živimo in delamo z enakim ponosom in polnim srcem, v tesnih medsebojnih odnošajih, podkrepljenih s krvno vezjo in bratskimi čuvstvi svojih narodov, stali vsikdar nerazdvojno združeni na braniku priborjene svobode — tega temelja svetovnega miru in jamstva našega napredka.

Težke naloge in skoroda nepremostljive ovire so se pojavile že takoj ob rojstvu naše svobode. Oba naroda sta morala vložiti vse svoje napore v to, da dvigneta na ruševinah svetovne vojne uničeno gospodarstvo in blagostanje ter dasta v veličastnem zagonu narodeve tvornosti vsemu državnemu nehanju obeležje nacionalne samoniklosti. Z bratskimi simpatijami in najtoplejšimi željami smo, dragi bratje, od vsega početka spremljali v duhu Vaša prizadevanja, posvečena izgraditvi stare poljske slave na slovanskem Baltiku. Kakor s ponosom in ljubeznijo gledamo na naš Split in luke našega sinjega Jadrana, nič manj draga nam ni poljska Gdynia, ta dragocena vrata Vaše sile v širne oceane. V izrednem napredku Vaše industrije, tehnike in vseh panog kulturnega udejstvovanja vidimo nepopogljivo tvorno silo poljskega genija, ki jamči poljskemu narodu častno mesto v družbi kulturnih držav. Nad vsemi temi pridobitvami pa bdi pod večjim vodstvom maršala Pilsudskega viteška poljska armada, vrla posestrima junaške jugoslovanske vojske. Vsi Vaši podvigi in uspehi odjeknejo glasno v našem narodu, kajti vsi se zavedamo, da je Vaša moč naša moč. Vaša slava naša slava, da je z Vašim sivim Baltikom ogrožen naš sinji Jadran, z Vašo Vislo naša Sava in naš Dunav.

Na besede g. bana je v imenu poljske parlamentarne delegacije odgovoril senator gosp. Roman:

>Mi poljski predstavniki naroda, potujoč skozi Vašo državo, smo povsod videli bratska čuvstva, kakor pri bogatašu, tako pri visokih funkcionarjih, kakor pri najsiromašnejšem kmetu. Ljubezen so nam pokazali mali in veliki. Mi zlasti cenimo ljubezen dece, te naše bodočnosti. Bili smo v Beogradu, Vaši veliki prestolnici, bili smo v Zagrebu, Vaši duhovni prestolnici, bili smo na orlovskem Cetinju, evo sedaj smo prišli v Ljubljano, kjer so nam Vaši otroci odprli svoja slovanska srca.

Po obisku pri g. banu so se poljski gostje preko Gorenjske odpeljali na Bled. Na poti so bili povsod navdušeno sprejeti. Drudi dan pa so se vrnil v svojo domovino.

Pristopajte h Kmetijski Matici.

Jz vnanje politike

Konferenca Male antante v Sinaji. V Sinaji v Rumuniji se je vršila te dni konferenca ministrov držav Male antante. Važnost te konference se vidi iz okolnosti, da sta se v Sinaji sestala tudi naš in rumunski kralj. Razpravljali so na konferenci o važnih gospodarskih in političnih vprašanjih, ki se tičejo vseh treh držav Male antante.

Glede gospodarstva gre predvsem za to, da se najde pot, kako bi mogle vse tri države uravnati svoja gospodarstva tako, da bi se med seboj dopolnjevale, na svetovnem trgu pa da bi nastopale kot gospodarska enota. V političnem oziru pa gre za vprašanje ureditve Podonavja in Balkana, kjer je treba interese evropskih vlesil spraviti v sklad z interesi držav Male antante. Posebno važnost pripisujejo obisku češkega ministra za vnanje zadeve dr. Beneša v Rimu, ki pojde tja v imenu držav Male zveze.

V Nemčiji organizira Hitler vso državno upravo v svojem smislu. Dosedanje »pokrajinec« bodo odpravljene in cela država bo razdeljena na 32 upravnih celot.

V Avstriji je sestavil kancler dr. Dolfuss kar čez noč novo vlado, ki ima za cilj skleniti novo ustavo. Nova avstrijska ustava bo uvedla tudi v Avstriji stanovsko zastopstvo namesto

dosedanjega parlamentarizma. Nova avstrijska vlada je diktatorska in njen glavni cilj je, da ohrani Avstrijo neodvisno od Nemčije. Zato jo podpirajo tudi vse zapadnoevropske države, zlasti pa Francija.

Na Balkanu se snujejo nove politične zveze. Grčija in Turčija sta že sklenili svojo posebno prijateljsko pogodbo, nova pogodba pa se pripravljata tudi med Turčijo in Bolgarijo. Z ozirom na te pogodbe dobiva prizadevanje za zblizanje med Bolgarijo in našo državo vedno večji politični pomen. Značilen je zato v tem oziru nedavni sestanek bolgarskega in našega vladarja v Beogradu.

Tudi Ogrska je v novejšem času politično zelo delavna, odkar stopa Podonavje v ospredje. Ogrski minister za vnanje zadeve Kanya je potoval nedavno v Pariz, da izve, kaj mislijo Francozi, skoro istočasno pa je bil »na lov« na Ogrskem nemški podkancler Papen, ki je baje rekel, da bodo pri preureditvi Podonavja imeli prvo besedo Nemci in Madžari...

Iz vseh teh političnih obiskov pa je razvidno, da se pripravljajo v Evropi še zelo pomembni dogodki, ki se v veliki meri tičejo tudi naše države!

Mogočna slavnost kmetijske mladine na Cerknškem jezeru

V nedeljo dne 17. t. m. so priredila Društva kmetijskih fantov in deklet iz Nove vasi, Grahovega, St. Vida, Begunj, Cerknice, Rakeka in Planine tekmo koscev na Cerknškem jezeru.

Te prve proslave kmetijskega dela so se udeležili poleg številnega članstva Društva kmetijskih fantov in deklet tudi ban g. dr. Marušič kot pokrovitelj, sreski načelnik g. A. Gregorič, banov. svetnik g. Remžgar, župani in številni občinski odborniki iz Cerknice, Planine, Rakeka, St. Vida, Begunj, Starega trga, Grahovega in Nove vasi, dalje gasilna in sokolska društva v krajih, predstavniki ostalih lokalnih oblastev in mnogoštevilno občinstvo. Očividci so cenili udeležbo nad 4.000 oseb. Prireditev je vzorno vodil agilni župan iz Nove vasi g. Stanko Lenarčič. Posebno slavnosten značaj so vtisnile prireditvi narodne trobojačice, ki so vihrale skoraj raz vseh hiš v Cerknici in izvrstno izvežbana gasilska godba, ki jo vodi g. dr. Krašovec.

Ob pol tretji uri je bil slavnosten sprejem g. bana na glavnem trgu pred Zumerom. Najprej ga je z lepo pesmico pozdravila mala Dragica Branisej in mu izročila krasen šopek. Za njo je pozdravil g. bana cerknški župan g. Werli in nato še ostali predstavniki oblastev in društev. Gospod ban se je v iznešenih besedah zahvalil za lep sprejem, nato pa predstavnike oblastev in društev opozoril na važnost njihovih funkcij in potrebo njihovega dela v ljudsko korist. Zlasti pa je podčrtal važnost komasacij občin, ki naj ustvari pogoje, da bo ljudstvo z neposrednim sodelovanjem lahko samo reševalo najvažnejše socialne, kulturne in gospodarske zadeve. Glede občinskih volitev je povdaril, da morajo biti svobodne in da pomenijo drugo fazo v konsolidaciji ureditve javne uprave in novega političnega življenja v državi, zato je dolžnost vseh dobro mislečih državljanov, da ne sloje v kotu, temveč vneto sodelujejo in tako pomagajo vpostaviti uspešno in složno sodelovanje med ljudstvom in oblastmi v smislu in duhu 6. januarja.

Ljudstvo je sprejelo banove besede z živahnim ploskanjem in vzklikanjem, godba pa je zaigrala narodno himno.

Nato se je razvila velika povorka skozi Cerknico na travnik, kjer je bila tekma koscev. Na čelu so korakali kmetijski konjeniki, za njimi kolesarji, godba, za to kosci, za godbo ban in

predstavniki oblastev in društev, nato Sokoli in gasilci, za temi številni člani društev kmetijskih fantov in deklet, končno pa tisočglava množica.

Na križišču cest je g. ban položil krasen venec pred spomenik v vojni padlim vojakom iz Cerknice in okolice in v lepem spominskem govoru izrekel vojnim žrtvam zahvalo za nacionalno svobodo, ki so nam jo priborili, navzoče pa pozval, da to svobodo, ki je utelešena v naši lepi Jugoslaviji, skrbno varujejo.

Sledila je otvoritev tokme koscev. Pod predsedovanjem g. župana St. Lenarčiča so bili najprej pozdravni govori. Zastopnik Društva kmetijskih fantov in deklet tov. Zabukovec iz Blok je pozdravil vse došle predstavnike oblastev in društev. G. dr. Janže Novak je v kratkih besedah pozdravil kmetijsko mladino. Ban g. dr. Marušič je izrekel čast in priznanje kmetiskemu delu, ki ustvarja najvažnejše dobrine in podčrtal potrebo solidarnega sodelovanja vseh stanov, pri katerem sodelovanju je kmetijski stan deblo, ostali stanovi so pa veje na tem deblu, ki so prav tako potrebne, vendar morejo uspevati le toliko kolikor uspeva deblo samo, ki je njihov nosilec.

Ljudstvo je pozdrave in bodrilne besede sprejelo z živahnim ploskanjem in »živjoc« vzkliki.

Tekmovalo je 36 koscev. Navzoči so z živahnim zanimanjem sledili zanimivi tekmi. Po tekmi je bil razglašen rezultat. Od 36 koscev je bilo nagrajenih 18. Prvo nagrado (uro) je dobil Franc Hitl iz Vel. Blok, drugo nagrado (100 dinarjev) je prejel Franc Zurga iz Vel. Vrha, tretjo nagrado (ovco) je prejel Adolf Mišič iz Grahovega, četrto nagrado (Din 50—) je prejel Ivan Zalar iz Cerknice, peto nagrado (kolekcijo cigaret) je prejel Ivan Koščak iz Zgor. Otav.

Po končani krasno uspeli prireditvi je g. ban sprejel nekatere deputacije, nakar se je vršila v hotelu Zumer zakuska, ki so ji sledili živahni razgovori med prisotnimi funkcionarji.

Ta lepo uspela prireditev je dala notranjski kmetijski mladini tako pobudo, da pravijo vsi: Na svidenje pri košnji drugo leto!

Pristopajte h Kmetijski Matici.

Naša dekleta na delu

Pridna so naša kmetijska dekleta, nobeden jim tega ne more odrekati. Saj jih tudi po mestu in izven mej naše ožje domovine jako cenijo. Ta pridnost je že nekako tradicionalna, če zasledujemo to njihovo lepo lastnost za daljšo dobo nazaj. Ze po naravi so takšne, mnogo je pa temu pripomogla tudi priroda sama, ki je vedno zahtevala le delo in trpljenje za boren košček črnega kruha.

In naše kmetijske mamice si vzemimo za vzgled. Kdo ceni njihovo delo, kdo težke muke njihovega življenja. Kako more razumeti njih položaj in večno trpljenje naš meščan. Še mi, kmetijski fantje, ga ne cenimo dovolj. Poznamo vse to, ne razumemo pa gotovo ne. Naše kmetijske matere in gospodinje nikoli ne mirujejo in niso nikoli brez skrbi. Naj bo noč ali dan, delavnik ali praznik, letni ali zimski čas. Samo skrb in delo imajo pred seboj in ničesar drugega. Koliko mraza, mokrote, vročine in nesnage morajo prenesti v vedni skrbi za svoj dom in družino. Nešteto boleznih premagajo samo za to, ker nimajo časa bolehati. Nikoli bi ne bile bolnice, sanatoriji in razna okrevališča tako nabito polna, ko bi tudi druge žene mogle zdržati vse to. Ali to stori le trdna narava naših kmetijskih mater, ki največkrat delajo do zadnjih dni svojega življenja.

Ne moremo dovolj preceniti zaslug, ki jih imajo kmetijske matere za naš narod in kmetijski dom. Nekaj jim pa zamerimo in sicer to, da so včasih le preveč staromodne. Ne mislimo mode same, ampak da ne razumevajo toka časa, vsega napredka, ki prihaja med nas in se ga tudi kmetijski ljudje moramo kolikor toliko oprijeti, če hočemo, da se potegnemo iz tistega blata, vednega zapostavljanja in preziranja.

Skrb za naša dekleta ni samo v doti, veliki bali in pridnih rokah. Tudi lep ženin in njegova bogatija še ni vse. Lepo je to in vabljivo, trajnega pa ničesar. In vendar je danes to še najmočnejša vaba za večino naših mater in njihovih nevest. Vedo, da ni vse prav, ali prirojena navada je takšna, preko katere si upa iti le malokdo. Pri ženitvah se pa za tiste, ki so prizadeti, vzamejo le dobre strani; kdo bi slabše jemal v poštev, saj bodo same prišle počasi na dan.

Pridne roke naših deklet so veliko vredne. Do veljave pa prihaja tudi izobrazba in to vedno bolj. Včasih tudi na to nismo mnogo dali. Današnji časi nam vse to potrjujejo, če vzamemo stvar le s praktičnega stališča. Prav nobenega haska nimamo od pridnih rok, če drugače ni naš trud poplačan. Za druge se bomo le morali počasi naveličati delati. Najboljše produkte svojega dela bomo prišli porabljati tudi doma, saj drugega itak nimamo.

Zadnja leta pa opazamo pri velikem številu naših deklet spremembo, ki je vredna vse pohvale in veseli smo je lahko vsi. Naša Društva kmetijskih fantov in deklet, v katerih se organizirajo vedno bolj naša kmetijska dekleta, so postala ono torišče, kjer najdejo in bodo našle naša dekleta vse to, kar jim najbolj manjka za bodoči poklic gospodinje in matere. In same si črtajo pot, same si organizirajo, kar jim narekuje spoznanje za pametno in koristno.

Iz dekliških sestankov se polagoma razvijajo predavanja, izleti, tečaji itd. Pravo žensko gibanje v kmetiskem pokretu. Vzgojile se bodo polagoma v značajne in kmetisko-zavedne žene, ki bodo up bodočnosti na kmetijskih domovih. Kako se lahko veselimo takšnih kmetijskih hiš, ki bodo ponos našega pokreta in vsega dela in ustvarjanja na naše mladinske organizacije Društva kmetijskih fantov in deklet. To je naš smoter in ves namen, ki ga hočemo z organizacijo sprovesti v realno življenje.

V vseh tokih našega življenja se poraja napredek. Tako v gospodarskem, kulturnem, socialnem in zdravstvenem oziru. Sicer gre posebej tok vzporedno z drugim, kar je popolnoma naravno. Mislim reči, če naš kmetijski člo-

vek napreduje gospodarsko, se istočasno dviga on sam tudi kulturno, zboljšuje si svoje stanovanje in prav tako tudi polaga večjo važnost na higijeno.

Tudi kuharska in sploh gospodinjstva veda pridobiva pristaše pri kmetskih dekletih. In prav jesenski čas bodo mnoge naše tovarišice izrabile v tem oziru, ker so v tej dobi tečajji zelo prikladni, posebno, ker imamo na razpolago dovolj sadja in povrtnin. Marsikaj smo včasih smatrali za potrato, kar danes vzamemo popolnoma iz drugega stališča, predvsem zato, ker vse, kar rabimo, pridelamo doma. Pametna gospodinja pa mora vse, kar se da, izrabiti ali napraviti boljše in okusnejše in celo za daljšo dobo izkoristiti, saj ne bo imela samo svojega, nego tudi zadoščenje in zahvalo cele družine. Res je, da smo imeli včasih le suhe hruške in češplje, danes pa zahtevamo že nekaj več in nismo samo s tem zadovoljni. Dekleta si pa tudi lahko mislijo, da bodo naši fantje, kadar prinese čas, rajši pogledali po takšnih, ki nekaj znajo, ker bodo tudi v tem oziru prinesle srečo v zakonsko življenje po pogovoru: »Ljubezen gre skozi želodec«.

Prepričani smo, da bodo dekleta sledila v vseh ozirih svojemu izpopolnjevanju. Od njih samih je odvisno, koliko naj v življenju pomenijo, kakšne pravice si lahko priborijo in v koliko bodo postale enakopravne. Zavedati se pa morajo, da jih čaka še skoraj vse. S trdno voljo od prvih početkov preko vseh ovir do popolnosti, ki si jo zaenkrat le predstavljamo, bodo tudi one ustvarile pogoje za razmah kmetskega pokreta, lepšega življenja kmetskih družin in s tem zadoštile svojemu poslanstvu.

★

Sv. Marjeta ob Pesnici. Društvo kmetskih fantov in deklet je priredilo dne 3. septembra po večernicah na župnijskem dvorišču igro »Veriga«. Prireditelj se je vršila brez vsake agitacije in je bila udeležba ogromna od strani domačinov in sosedov. Pozdravni govor je imel tov. Šuman, ki je nato podal besedo tov. dr. Rozini. Tov. dr. Rozina je v svojem govoru, vzetem iz kmetskega življenja, povedal marsikaj, ki bo ostalo našim kmetskim dušam vedno v trajnem spominu in je žel za svoja izvajanja vsesplošno odobravanje. Tov. Minuka Fonedl je podala lepo deklamacijo iz kmetskega življenja. Tov. g. konst. svetnik in domači župnik je v lepih potezah razložil vsebino igre. Nadalje so tovariši igralci, sami kmetski fantje in dekleta vprizorili igro pod vodstvom tov. prosvetarja Rakuša Janka, ki nas je pač vse iznenadila v dobri izpeljavi in so zato želi vsesplošno odobravanje. Vidi se, kaj zamore kmetska mladina, ki se je v kratkem času žrtvovala, v času, ko je največ dela na poljih in travnikih ter so se vršile vaje po večini po večerih in so bili nekateri nad eno uro oddaljeni. Vsem tovarišem prav srčna hvala. Iskrena hvala g. župniku za odstop prostora in njegovo sodelovanje, kakor tudi ostalim za vsestransko pomoč. Tebi pa, kmetska mladina, ponovno kličemo: dvigni visoko kmetski prapor iz ljubezni do domače grude, nosi ga ponosno in pošteno v korist sebi in bližnjemu!

Beričev. Tukajšnje Društvo kmetskih fantov in deklet priredi v nedeljo 1. oktobra v Kmetskem domu v Beričevem trgatav grozdja. Pri tej priliki se bo vršil sprevod s kolesi, in sicer župan z gospo županjo, sodnik, viničarji in viničarke, nočni čuvaj in policija, ki krenejo ob pol 1. uri pop. izpred Kmetskega doma, nato po okoliških vaseh, vabeč na trgatave. Ob 3. uri se sprevod vrne, nakar bo otvoritev trgatave. Vse prijatelje kmetsko-mladinskega pokreta najvljudneje vabimo na to prireditelj. Za jed in pijačo bo dobro preskrbljeno in tudi plesalci bodo prišli na svoj račun, za to bodo poskrbele naše viničarke. Torej v nedeljo na svidenje v Beričevem!

Vsak zaveden kmet je naročnik KMETIJSKE MATICE.

Izlet na Čušperk,

ki bi se imel vršiti preteklo nedeljo, je radi poplav preložen na nedeljo, dne 8. oktobra. Vsa bližnja društva (St. Jurij, Draga, Krka, Šmartno pri Litiji) in tovariši, kjer se ustanovitev pripravljajo, udeležite se v čim večjem številu, z vozom, peš ali s kolesom! Za navodila glede zbirališča, ure in ostalega, se držite podatkov okrožnice in zadnje številke Kmetskega lista.

Dopisi

Medvode. Na križišču železniškega tira in ceste med Medvodami in Presko se je pretekli teden primerila težka nesreča, katere žrtev je postal mesar Maks Kogovšek iz Preske. V hudem naliču se je peljal z bratom na vozu; na križišču pa je nenadoma privozil jeseniški brzovlak, ki se je zaletel v voz. Udarec je bil grozovit; konja je čisto razmesarilo, voz strlo, oba brata pa vrglo več metrov vstran. Dočim je bil Ciril le lažje poškodovan, pa je Maks dobil hude poškodbe.

Jesenice. Zadnji mesec so se pri nas dan za dnem vršili vlomi v trgovine, ki so upravičeno vznemirjali vse prebivalstvo. Vsi znaki so kazali, da vlome izvršuje eden in isti zlikovec. Pa ne le na Jesenicah, tudi v okolici, v vaseh, so se pričeli pojavljati pogostejše vlomilci, ki so pobrali vse, kar jim je prišlo pod prste. Kljub strogim poskusom, ni bilo mogoče izslediti vlomilcev. Končno pa se je ljubljanski policiji posrečilo prijati glavnega vodjo Ruperta Planinea iz Vidma pri Krškem, ki je deloma priznal vse vlome, ki so bili pri nas izvršeni.

Šmarjeta pri Škocjanu. Pretekli teden so obiskali vlomilci naš občinski urad. Po obeh sobah občinskega urada je bilo vse razmetano in v neredu, vsi predali pa nasilno odprti. Komandir škocijanske orožniške postaje je s tajnikom občine ugotovil, da so vlomilci odnesli okoli 600 dinarjev ter moško kolo in še par drugih malenkosti. Za vlomilci doslej še niso našli sledov; sodi pa se marsikaj, vendar pa je treba povdariti, da so bile vlomilcem razmere v občinskem uradu dobro znane.

Gotna vas. Letošnja krompirjeva letina je pri nas kaj slaba. Kmetje so, daleč naokoli, krompir večinoma že izkopali, a se silno pritožujejo nad letino, ki je predvsem slaba zavoljo slabega semenskega krompirja. Krompir je ponekod sicer debel, toda malo ga je, a še ta je nagnit. Za spomlad bo treba dobiti dober semenski krompir, kajti domače seme je pričelo že močno pešati.

Sv. Križ nad Mariborom. Preteklo nedeljo je sklicala tukajšnja krajevna organizacija občinske volilce na javni shod v gostilni Verdovnik. Odzvali so se v tako obilnem številu, da so napolnili vse gostilniške prostore. Shod je otvoril in vodil predsednik krajevne organizacije g. Joško Hlade. Na kratko in jedrnat je obrazložil najvažnejše določbe novega občinskega zakona ter pomen združitve občin. Nato je poročal o vzajemnem delu in vztrajnem naporu za doseg samostojnosti in neokrnjenosti križanske občine ter izrekel zahvalo vsem činiteljem, ki so pripomogli do zmage. Po dveurnem trajanju je g. predsednik Joško Hlade zaključil sijajno uspehi shod, ki je poglobil fizično združenje in duševno edinstvo kot naravno posledico večstoletnega sožitja občanov obmejnega, narodno zavednega Sv. Križa.

Črnomelj. Sadjarski tečajji, ki bi se morali vršiti v Adlešičih, Semiču, Črnomlju, Dragatušu, Vinici in Starem trgu v času od 22.—30. t. m. so odgodeni zaradi nesreče, ki je zadela predavatelj g. Štreklja. Kdaj se bodo vršili, bomo pravočasno objavili.

Sv. Bolfenk pri Središču. 17. t. m. sta priredili »Lipa« in »Društvo kmetskih fantov in deklet« drugi prosvetni dan, ki je bil posvečen delu in izobrazbi viničarjev in vinogradnikov. Prireditelj je privabila zlasti mnogo mladine, kar je zlasti razveseljivo. Prosvetni dan je obsegal več zanimivih in poučnih predavanj g. inž. Lupše, g. Žerjava in g. Košarja ter par koncertnih točk srediških gostov. Prosvetni dan je v celoti dosegel svoj namen in je le želeli, da se še večkrat priredi, kar bo vsem v korist!

Škofja Loka. Gornja Selška dolina je pričela živahno delo, skupno z Bohinjci, za zgraditev nove ceste med Selško dolino in Bohinjem, ki sta zdaj le slabo združena. Cesta bo po načrtu vezala Sorico z Bohinjem ter bo velikega pomena zlasti v gospodarskem oziru. Predpriprave so v teku; osnovati je še treba poseben odbor, ki bo pričel stvarno izvajati lep načrt, katerega izvedbo že danes toplo pozdravljamo.

Denar naložite najbolje in najvarneje pri domačem zavodu

Kmetski hranilni in posojilni dom

REGISTROVANA ZADRUGA Z NEOMEJENO ZAVEZO

v Ljubljani

Tavčarjeva (Sodna) ulica 1

Račun pošne hranilnice št. 14.257

Telefon št. 28-47

Brzojavni naslov: »Kmetski dom«

VLOGE na knjižice in tekoči račun se obrestujejo po 5%, pri tromesečni odpovedi po 6%, večje stalne vloge po dogovoru.

Stanje vlog nad Din 35.000.000.—

Rezerve Din 1.100.000.—

Jamstvo za vloge presega večkratno vrednost vlog. Strankam nudi brezplačno pošt. položnice za nalaganje denarja.

VLOŽNE KNJIŽICE drugih zavodov sprejema brez prekinjenja obrestovanja.

POSOJILA daje proti poroštvu, na vknjižbo in proti zastavi premičnin in vrednostnih papirjev ter dovoljuje kredite v tekočem računu pod najugodnejšimi pogoji.

BLAGAJNIŠKE URE:

Ob delavnikih od 8—12½ in od 3—4½, le ob sobotah in dnevih pred prazniki od 8—12½.

Podružnici v Kamniku, Glavni trg v Mariboru, Slomškov trg 3

14,340.000 prebivalcev ima Jugoslavija

Splošna državna statistika objavlja v svojem najnovejšem statističnem letopisu podatke o številu prebivalstva v naši državi za 31. december 1932. — Po teh podatkih je štela naša država 14.296.431 prebivalcev.

Na dan zedinjenja, t. j. 1. decembra 1918, so cenili število prebivalstva v naši državi na 11.621.026. Pri prvem ljudskem štetju 31. januarja 1921 jih je bilo 11.984.911 in je do prihodnjega štetja 31. marca 1931 naraslo število za skoro 2 milijona ljudi na 13.930.918. Letni prirastek je znašal zadnja leta okoli 200.000 duš. Po zadnjih podatkih je bilo 31. decembra lani prebivalcev 14.296.431 ali približno 14,3 milijona. Če prištejemo prirastek v tekočem letu za približno 9 mesecev, lahko cenimo za konec septembra letos prebivalstvo naše države na približno 14.340.000.

ČE ŠE KAJ DOLGUJETE na naročnini za Kmetski list, vas prosimo, da nam zaostanek čimpreje nakažete, da se vam redna pošiljatev lista ne ukine.

Kaj je potrebno vedeti o fitopatološki službi?

Beseda »fitopatologija« je grškega izvora in pomeni toliko kakor »znanost o rastlinskih boleznih«.

Mi vemo, da je rastlinstvo temelj vsemu življenju. Kajti brez rastlinskega življenja si ne moremo misliti niti živalskega niti našega človeškega življenja. In z zdravjem tega temelja se peča fitopatologija. Mislim, da je povedano dovolj, da spoznamo in cenimo važnost te znanosti.

Fitopatologija v ožjem smislu se bavi predvsem z boleznimi, ki imajo svoj izvor v rastlinskem svetu (rja, snet, peronospora, plesen itd.), nadalje z onimi, ki jih povzročajo neprimerna okolica, neprimerna prehrana, vremenske in druge neprimernosti. Fitopatologija v širšem pomenu besede se bavi tudi z boleznimi, ki jih povzročajo živalski škodljivci (kapar, trtna uš, krompirjeva zlatica, rjavi hrošč itd.). Če si predočimo, da je število naših kulturnih rastlin precej veliko in da ima marsikatera od njih svoje specifične sovražnike, vidimo, da je polje udejstvovanja za fitopatologa zelo obširno.

Zdaj pa pogledajmo, kaj in kako dela fitopatolog! Najprej spoznava razne povzročitelje bolezni in poškodb. Proučuje način njihovega življenja in pogoje, pod katerimi se ti povzročitelji posebno dobro počutijo, pa one, pod katerimi ne uspevajo. Potem išče sredstev, da vzročnikom bolezni prepreči širjenje in razvoj, da jih po možnosti uniči, ali pa vsaj omeji na neškodljivo mero. Do sem je delo fitopatologa bi rekel nevidno. To dela on v skromnem laboratoriju, vstran od kričeče javnosti. Kajti on rabi mir, zbranost, pa potrpežljiv mora biti in zavzet za stvar.

Potem pride fitopatološka poročevalna služba. Naloga te službe je, da javlja vse potrebne podatke o pojavljanju in širjenju bolezni in škodljivcev. Kakor je namreč važno poznati povzročitelje rastlinskih obolenj in sredstva pa načine za njihovo zatiranje, tako je tudi važno

vedeti za pravi čas, kdaj je borba z boleznimi najlažja in najbolj uspešna.

Na podlagi poročila o pojavu tega ali onega povzročitelja bolezni začenja fitopatolog borbo z njim v naravi. Tu je potem fitopatološko delo vidno in včasih tudi odgovarjajoče cenjeno.

Ker pa je vedno lažje boleznimi se varovati, kakor bolezen zdraviti, zato tudi povsod pri zatiranju rastlinskih bolezni in škodljivcev poskušajo njihov pojav preprečiti. Kajti proti marsikateri rastlinski bolezni ali škodljivcem do zdaj še nimamo uspešnih zatiralnih sredstev (na pr. žitna rja, krompirjev rak, krompirjeva zlatica, ameriški kapar pa so omejeni na gotove predele. Tudi proti tem ni sredstev za zatiranje. Možno pa je preprečiti razširjenje vsaj v omejenem obsegu s tem, da se prepove prevoz tozadavnega blaga iz okuženih krajev v zdrave kraje. Tega se tudi povsod poslužujejo. Tako je n. pr. pri nas prepovedan uvoz krompirja iz vseh držav, kjer se je pojavil krompirjev rak ali krompirjeva zlatica (med temi državami je tudi Avstrija). Pošiljke iz krajev, kjer teh škodljivcev še ni, pa morajo imeti zdravstveno izpričevalo, kjer pristojni fitopatolog potrdi, da pošiljka ni okužena z nobeno nevarno boleznijo ali škodljivcem. Tozadavni predpisi so pri nas zelo strogi.

Nič drugače pa ne postopajo v tem oziru druge države. Zato mora imeti tudi vsaka pošiljka krompirja, sadja, rastlin, sadik itd., ki gre iz naše države, predpisano fitopatološko izpričevalo. Izdajanje fitopatoloških izpričeval je pri nas poverilo kmetijsko ministrstvo državnim kmetijskim poskusnim in kontrolnim postajam (Ljubljana, Zagreb, Osijek, Beograd-Topčider in Split) ter državnemu fitopatološkemu zavodu v Sarajevu. Pri teh zavodih se dobijo tudi vse informacije glede fitopatoloških predpisov.

Ing. J. Zaplotnik.

Pismene opomine

smo poslali nekaterim starim naročnikom, ki »Kmetškega lista« za tekoče leto še niso plačali. Kdor je prejel tak opomin, ga prosimo, da zanesljivo čimpreje poravnava zaostalo naročnino, sicer bomo neljubo primorani vsem zamudnikom ustaviti nadaljnje redno pošiljanje lista
Uprava.

Vsem bivšim članom Bratovskih skladnic

Delavska zbornica za Slovenijo opozarja vse bivše člane Bratovskih skladnic, ki so izgubili vsled odpusta ali redukcije svojo službo v rudnikih in s tem pravice in nadeje, ki so jih imeli pri Bratovskih skladnicah, da jim bodo te pravice in nadeje propadle, ako se ne prijavijo najkasneje do 30. septembra t. l. pri Bratovskih skladnicah rudnika, kjer so bili zadnjič zaposleni ter plačajo prijavno pristojbino Din 20.—.

V slučaju, da ne morejo plačati priznalne pristojbine, naj napravijo prošnje na Glavno bratovsko skladnico, da se jim preloži plačilo priznalne pristojbine na kasnejši čas.

Delavska zbornica za Slovenijo.

Amerika prizna Rusijo

Poročila zatrjujejo, da bo ameriška vlada še tekom tega leta priznala Rusijo, oz. Sovjete, za kar se zlasti zavzema sedanji predsednik Roosevelt.

Pariz—Varšava

Pretekli teden se je mudil v Franciji poljski zunanji minister Beck. Ob tej priliki so bili navezani prijateljski stiki med Francijo in Poljsko. Obe državi popolnoma soglašata glede miroljubne politike, ki se je vodila zadnje mesece v Evropi in katere uspeh je bil nenapadalni pakt, ki ga je predložila Rusija.

Jakob Lapuh: 13

Peregrin Zavožen

(Povest iz davnine.)

(Nadaljevanje.)

»Tega še ne razumeš,« me je zavrnil. »Dovolj je, ako imaš vedno pred očmi tole: Kdor človeka pahne v močvaro zla in zablod, si ga s tem za vselej usužnji. Ljudje z bremenom na vesti so samo sence svojih zavajalcev in kolesa pod vozom lastnih zmot.«

Morda bi govorila še dokaj več, da nista vprav tedaj prišli na jaso Klotilda in Valerija. Slednja je takoj planila k mojemu očetu in sem čutil, kako ga je otroško vesela. Med tem me je Klotilda motrila s prodirnim pogledom in se mi na poti domov tudi pridružila. Hodili smo po dva in dva. Valerija je z vitezom Teodorjem ves čas živahno kramljala in ji je moj oče komaj sproti odgovarjal na mnogotera vprašanja. Klotilda in jaz, ki sva šla nekaj malega za njima, pa sva domala vso pot molčala. Samo v pretiranih, kakor prisiljenih opombah je skušala ona včasih oživiti razgovor, a je menda sama čutila, da se besede razgubljajo v prazno. Ko sva zavilá v park, me je vprašala:

»Kaj se godi v tebi, Peregrin?«

»Nič —«

»Ogiblješ se me —«

»Najrajši bi se še sam sebi ognil,« sem gledal v tla.

»Ali sem ti prizadejala kakšno krivico, Peregrin?«

»Saj ti ničesar ne očitam,« sem pospešil korak. »Pusti me v miru, ko vendar veš več nego se meni sploh sanja!«

»Kaj naj bi vedela?«
Skomignil sem z rameni, ona pa me je naglo prišla za roko:

»V tebi se nekaj godi, Peregrin, tega mi ne utajiš! Vedi pa, da nisem otrok, ki bi se lahko kdorkoli igral z njim!«

»Meni ni prav nič do igranja —«

»Tega ne trdim, vendar —«

»Čisto nič, Klotilda, razumeš! Vsake besede je škoda. Kaj hočeš z otrokom, kakor sem jaz?«

»Pravico imam do tebe?«

»Do mene?«

»Do tebe! Pravico, ki si je nikakor ne dam vzeti! Dyakrat me je že opeharilo življenje —«

»Pa vsaj ne boš rekla, da sem jaz tega kriv?!«

»Ne rečem! Nikakor pa se v tretje ne dam opehariti!«

»Bog ti daj srečo —«

»Ne zasmehuj me, Peregrin, ker ne slutiš, kaj te utegne doleteti, ako zaničljivo pogaziš mojo ljubezen in mi mesto nje vzbudiš maščevalni srd!«

Spričo takih besedi sem se res zgrozil. Ko pa sem Klotildi pogledal v obraz, se mi je zdel star in še bolj oduren kakor dotlej.

»Norica,« mi je šlo skozi misli, »kako hočeš od mene mladeniške ljubezni, ko pa bi mi po letih lahko bila mati!«

Rekel sem seveda samo kolikor mogoče mirno:

»Draga Klotilda, kako le moreš misliti, da bi te zaničeval?«

»Čemu potlej tako rezko govoriš z menoj?«

»Saj veš, da človek ni vsak dan enak. Danes sem silno truden in tudi glava me ves dan boli —«

»A jaz bi ti rada povedala toliko važnega —«

»In zakaj že nisi začela?«

»Ker je namenjeno samo tebi, razumeš: edino le tebi!«

»Saj sva sama —«

»Ta samota tu je varljiva in lahko naju vedno kdo iznenadi —«

»Pa tedaj umolkneš —«

Prijela me je za obe roki, stopila predme in mi jezno pogledala v oči, ko mi je prišel na pomoč Valerijin mehko zveneči glasek:

»Teta Klotilda! — Peregrin! Kje sta se pa izgubila?«

»Saj že greva,« je nejevoljno zacepetala Klotilda in mi ostro siknila:

»Ali si pozabil, kaj si mi obljubil ono noč?«

»Tudi ti si —«

»Svojo obljubo bom izpolnila, samo —«

Ozrla se je v smer, od koder je poskakovaje hitela k nama Valerija.

»Tetka, tetka, pomisli, nama s stricem je zajec preskočil pot. Kaj praviš, ali to res pomeni nesrečo?«

»Strica vprašaj —«

»Oh, on se mi samo smeje, kadar mu pridem s čim takim.«

»Pa naj ti Peregrin pove —«

Valerija je maloverno uprla vame velike sinje oči, češ:

»Govori vendar —«

»Tebj ne sme nobena stvar biti v nesrečo,« sem hotel zakriti razburjenje, ki me je premagovalo.

Mala je prav resno nagnila glavico:

»Ali res misliš tako?«

(Nadaljevanje sledi.)

Novice

Razstava živine v Zagrebu, ki jo je priredila 9. in 10. septembra savska banska uprava, je uspela, saj je bilo prodane živine za 1.4 mil. Največ je kupila banska uprava: za 1.1 mil. Din.

300 let stara lipo je zgorela. Pri farni cerkvi v Stojčah je v nedeljo pričela goreti lipo, stara kakih 300 let. Goreti je pričelo v notranjosti debla, kjer je bilo mnogo izsušene trhligne, in je nekdo vrgel v to trblino ogorek cigare. Goreče drevo je že resno ogražalo cerkveno streho. Ker ni bilo druge pomoči, so morali gasilci ogromno lipo na žalost župljanov razsekati in podreti.

Izlet na grozdje v metliške vinograde priredi v nedeljo 1. oktobra društvo »Bela Krajina« s posebnim brzovlakom, katerega odhod iz Ljubljane bo ob pol šestih. Vožnja tja in nazaj z vso oskrbo velja le 78 Din, vsak izletnik pa bo dobil v dar lično košarico grozdja.

Z žitom plačujejo dolgove. Na zahtevo kmečkih dolžnikov neke banke v Banjaluki so uvedli nov način plačevanja dolgov. Banke so uredile žitna skladišča, kamor bodo kmetje dovažali na račun dolgov žito.

Kruh bo cenejši. Pekovski mojstri, člani Združenja pekov v Celju, so sklenili znižati krušne cene z 20. t. m. za 50 par pri kilogramu.

Nova katoliška cerkev v Beogradu. Tukajšnji jezuiti so pričeli v Poenkarevi ulici z gradnjo nove velike cerkve sv. Petra, ker je postala sedanja kapela premajhna za potrebe te župnije.

Pogorela je v Črnem vrhu, župnija Struge, v noč od ponedeljka na torek parna žaga Ivana in Milana Klün iz Ribnice na Dolenjskem. Pogorela je tudi stanovanjska hiša za delavce in hlev. Ker žaga ni obratovala in tam gori zdaj nihče ni stanoval, sodijo, da je bilo nalašč zažgano.

Kvasne glivice za vinogradnike. Ob bližajoci trgatvi si lahko priskrbijo vinogradniki kulture čistogojenih kvasnic na banovinski kmetijski poskusni in kontrolni postaji v Mariboru, Vrbanova 63, posebno letos, ko se je nadejati, da bo grozdje zelo pozno zrelo in da bo prišel vinski mošt zelo pozno v klet. V kleti bo našel mošt razmeroma zelo nizko temperaturo in ne bo hotel prevreti. Nprevreti mošt bo povzročil ekribi lastnikom, ker se ne bo očistil in ker mu preti nevarnost, da se bodo v njem razvijali škodljivi mikroorganizmi. Zato je potrebno spraviti vinski mošt po možnosti takoj v vrenje, da se torej vinski mošt sam ob sebi segreje in da mu ne bo hladna klet kos. Primerno hitro vrenje dosežemo s porabo čistogojenih kvasnic, ki jih morajo pravočasno naročiti pod gori omenjenim naslovom. Posamezna cevka stane 2 Din, navodilo k uporabi stane 1 Din. Naročila je kolkovati s kolkom 5 Din. Razpošilja se na povzetju. — Kmetijska poskušna in kontrolna postaja v Mariboru.

Kathreiner Kneippova sladna kava je s svojo kakovostjo in izdatnostjo nenadkriljiva! Pazite na tovarniški znak!

Velika tatvina. Nedavno je bilo ukradeno iz zaklenjene hiše pri belem dnevu posestnici Neži Roškar v Slavščini, občina Sv. Andraž v Slov. goricah, 60 kg masti, več posteljnih rjuh, posteljnina, 6 klobas in 3 kg mesa v skupni vrednosti 1200 Din.

Kolesar prišel pod avtomobil. Franc Ambrož, 32letni dninar iz Žiž se je dne 20. t. m. peljal s kolesom skozi Frankolovo. V njega se je pognal vol, ga vrgel s kolesa, Ambrožič je pri tem padel pod avtomobil, ki je ravno privozil po cesti; avto ga je povozil in ga poškodoval po glavi in obeh nogah.

Svinja odgriznila otroku roko. Kmet Gjubič iz Zgornjih Vratc blizu Zenice se je mudil z ženo pri sosedu, otroci so bili pa sami doma. Triletna hčerka Stana se je igrala okrog svinjaka in slučajno je vtaknila roko skozi odprtino. Lačna svinja je zgrabila otročiča za roko in mu jo odgriznila. Otročiček je padel in potem mu je svinja odgriznila še levo uho.

Zračni manevri nad Zagrebom. Zagreb bo prvo mesto v naši državi, nad katerim bodo izvedeni veliki zračni manevri. Ti manevri bodo izvedeni po dosedanem načrtu 10. prihodnjega meseca, in sicer v večernem mraku.

Očeta umoril in položil na mrtvaški oder. V Mostarju se je pričela včeraj obravnava proti dvema kandidatoma vešal, Ivanu Iliču in Peri Kozariču. Kozarič je Iličev zet. Nekega dne sta se dogovorila, da umorita Kozaričevega očeta Ivica zaradi zemljišča. Napadla sta starca in mu zadala 40 smrtnih udarcev s kladivom. Mrtvega sta položila na mrtvaški oder, naslednjega dne je pa sin sporočil orožnikom, da je njegov oče padel s konja in se ubil. Državno tožilstvo zahteva za oba smrtno kazen.

Pogozdovanje Velebita. Na področju gozdarske uprave v Gospiću popisujejo vse gozdne nasade in preiskujejo teren, na katerem bi se dalo z uspehom izvršiti pogozdovanje. Področje nameravanega pogozdovanja se širi v nadmorski višini od 500 do 1400 m in so tako mogoče tam raznovrstne kulture. Gozdovi na Velebitu so sploh v zelo slabem stanju in to zlasti oni, ki so blizu vasi, ker vaščani izsekavajo gozdove brez vsakega pravega reda. Pogozdovanje Velebita bo uspelo le tedaj, če bodo oblastva organizirala med ljudstvom tudi strokovna predavanja.

Nevarna otroška igra. Te dni se je igralo več otrok na travniku v Janeževcih. Med njimi sta bila tudi 11letni Franc Reniš in Roza Rojsova, ki se je igrala z lesenim lokom in streljača z lesenimi puščicami. Po nesreči je zadela Reniša v levo oko. Fanta so takoj prepeljali v mariborsko bolnišnico, vendar je bila pomoč že prekasna in je deček ob oko.

Spomenik pesniku Jevanoviću-Zmaju so slovesno odkrili v četrtak v Sremski Kamenici.

Nogo si je zlomil. Janez Pagon, delavec pri baronu Bornu v Puterhofu, si je včeraj pri delu zlomil levo nogo, na katero mu je padel hlo.

Vesti iz sveta

Smrt zaradi mačke. V Turnčanih na Slovaškem je kmet Feher povozil mačko. Da bi ranjeno žival rešil bolečin, jo je pobral in hotel ubiti. Toda mačka se je pri tem z vso besnostjo zagrizla v kmetovo pleče. Morali so jo ubiti, da je njeno zobovje popustilo. Feher je šel takoj k zdravniku, da mu je izpral rano, toda kljub temu se mu je otrovala kri in je umrl.

Kino v kaznilnici. V švedskih kaznilnicah so že pred časom uvedli glasbene prireditve, ilustrirana predavanja in slično, da ni jetnikom tako dolgčas in pa da vzgojno vplivajo na njih duševnost. Zdaj je dobila kaznilnica v Norrköpingu kompletan kino, ki ga vodijo kaznenci sami. Tam predvajajo filme, ki seveda nimajo pustolovske vsebine, marveč vsebujejo vzgojno jedro.

Pljučna kuga v Mandžuriji. V Mandžuriji razsaja trenutno pljučna kuga, ki je zahtevala že najmanj 1000 žrtev. Oblasti so zaradi tega prepovedale trgovanje s kožuho, s katero se, kakor pravijo zdravniška poročila, v prvi vrsti širi ta epidemija.

V Muri ginevajo ribe. Iz Brucka ob Muri poročajo, da opažajo ljudje že od srede dalje nenavadno ginevanje rib, ki jih na tisoče in tisoče plava na hrbtu po vodi. Med ribjimi mrlji so tudi eksemplarji, ki tehtajo 6 do 8 kg. Siromašni ljudje jih love in jedo ne glede na to, da so poginile zaradi zastrupljenja. Tvornice ob reki so namreč zadnje dni spustile v vodo strupene kemikalije, ki so povzročile med ribami ogromno škodo.

Dve ladji sta trčili. Pred pristaniščem v Malmöju sta trčili potniška ladja »Malmö«, ki je imela na krovu 500 potnikov iz Danske ter neki norveški tovorni parnik, ki je bil brez signalne svetiljke. Pri trčenju je bilo ranjenih 60 potnikov, mnogi med njimi hudo. Tovorno ladjo so morali zaradi poškodb zavleči v plitvino.

Silen orkan v Zedinjenih državah. Orkan, ki je opustošil vzhodne obale Virginije in Caroline, se je obrnil proti severu. Doslej poročajo o dveh utopljenih in mnogih ranjenih. Več mest je zelo trpelo od vode, ki je poplavlila ulice. Po cestah leže porušena drevesa in brzjavni drogovi. Voda je vdrla v rudnik v dolini reke Tresdalde in odrezala izhod štirim rudarjem. Boje se, da jih ne bo mogoče rešiti. Celotno škodo cenijo na en milijon dolarjev.

Na svetu je največ kristjanov. Vseh kristjanov na svetu je okoli 710 milijonov, ali 37% vseh vernikov. Za njimi so številčno najmočnejši budisti s 300 milijoni ali s 15.8%. Njim sledijo hinduisti z 240 milijoni, in islamci z 235 milijoni. Judov živi na svetu samo 14 milijonov, dočim so sešteli po celem svetu komaj 30 milijonov brezvercev, ki ne pripadajo morda primitivnim, temveč v prvi vrsti »civiliziranim« narodom.

Ogromen diamant. V pokrajini Minas Gerases blizu Campo de Pados so našli ogromen diamant, ki tehta 2000 karatov. Diamant cenijo na 160.000 funtov.

Kmetijska posojilnica ljubljanske okolice

reg. zadruga z neomejeno zavezo

v Ljubljani, Tyrševa (Dunajska) cesta 18 (v lastni palači)

obrestuje vse hranilne vloge po najugodnejši obrestni meri in brez vsakega odbitka
Rentni davek plačuje posojilnica sama

Tekom 51 letnega poslovanja so hranilne vloge narastle na nad Din 230 milijonov izkazane rezerve znašajo " " 10 "

Poleg lastnega premoženja jamči za varnost vlog nad 6.500 zadrugarjev neomejeno z vsem svojim premoženjem, kar predstavlja milijardno jamstvo in popolno varnost vseh vlog

Podzemno železnico zidajo v Moskvi. Prebivalstvo Moskve je zadnja leta naraslo že nad štiri milijone, s tem pa tudi promet. Čuti se nujna potreba podzemne železnice. V načrtu je 90 kilometrov podzemne železnice, od katerih bo še to leto gotovih 12 kilometrov.

Mokric napreduje. Od 41 ameriških držav je dosedaj 26 držav odpravilo prohibicijo popolnoma ali deloma. Poslednja, ki je opustila »suhic« režim, je država Maine, ki je bila 51 let »suhac«. »Suhic« režimi menda tudi preživljajo krizo, kakor današnje demokracije.

Vojni dolгови. Angliški tisk piše, da so ponovno stopili v ospredje vojni dolгови, ker je 90dnevni rok že potekel 15. t. m., ne da bi države dolžnice zahtevale podaljšanje za izplačilo zapadlih obrokov.

Začetek letošnje vinske trgatve

Po § 8. zakona o vinu in čl. 26. pravilnika k temu zakonu je dovoljeno, da se sme grozdje za zobanje trgati, kadar je kaka sorta dozorela.

Občna trgatve grozdja za pripravljanje vina pa se ne sme vršiti pred rokom, ki ga določijo za vsako občino občinska oblastva sporazumno s sreskim kmetijskim referentom. Občinske uprave pa lahko dovoljujejo trgatve ranih grozdnih sort tudi pred rokom za splošno trgatve, prav tako podbiranje bolnega grozdja poznih sort, in sicer sporazumno z vinogradniki.

Neupoštevanje določenih rokov, to je vsaka predčasna trgatve se kaznuje po § 30 zakona o vinu z zaprom 1—14 dan ali v denarju od Din 25— do Din 1000—, in sicer potem sreskega načelstva.

Posebno letos, ko se obeta kvaliteto slaba letina, je najnujnejše potrebno in se zato pozivajo vsi vinogradniki, da se točno držijo gornjih določil vinskega zakona.

VAŽNO ZA HMEĽJARJE

Na svetovni razstavi v Chicagu je stopil naš konzul v stik tudi z ameriškim pivovarstvom in jih opozoril na naš hmelj.

Amerikanci so zahtevali vzorce in naši hmeljarji iz Vojvodine so jih tudi poslali.

Ti vzorci pa Amerikancem niso ugajali, ker je bil predložen hmelj iz l. 1928, torej pre-

star. Rekli pa so Amerikanci, da bi se radi prepričali o kakovosti našega novega hmelja.

Zato opozarja naša vlada naše hmeljarje na možnost prodaje našega hmelja v Ameriko. Kdor se za to zanima, mora pa upoštevati vse določbe o signiranju hmelja itd. in priložiti dokumente o kvaliteti blaga. Tako opremljene vzorce je treba poslati na ministrstvo za zunanje zadeve v Beogradu, ki jih bo poslalo v Ameriko.

Za gospodinje

Dobra žena in gospodinja ne skrbi samo za dobro, okusno in tečno hrano cele rodbine, ampak gleda tudi na zdravje rodbinskih članov, zlasti na zdravje otrok. Zato pa je že od nekdaj pri vseh narodih navada, da skrbne žene tudi za razna domača zdravila, ki jih rabijo v najnujnejših slučajih, zlasti če ni zdravnika v bližini.

Zeni pa ni treba, da bi bila šolana zdravnica; dovolj je, če ima doma sredstva, ki razne več ali manj pogoste in tudi znane bolečine lajšajo. Taka sredstva so predvsem številna zdravilna zelišča.

Zdravilna zelišča so »učeni« zdravniki nekaj let sem kar gladko odklanjali, češ da je uporaba teh zelišč prazna ali »babja« vera. Danes pa gledamo na zdravilna zelišča že z nekoliko večjim spoštovanjem, ker so tudi zdravniki prišli do spoznanja, da vse, kar so se ljudje naučili in spoznali v stoletjih, le ni sama prazna vera! Zato pa naj vsaka gospodinja skrbi, da bo imela v svoji zalogi vsaj najbolj važna zdravilna zelišča pripravljena.

Otroci in tudi starejši ljudje si kaj radi pokvarijo želodec. »Težka« jed n. pr. ne prija vsakomur in tudi nagel požirek mrzle pijače ne stori nikomur dobro, če pijemo razgreti. Bolečine, ki jih povzročata tako pokvarjen želodec, kaj lahko olajšamo, če popijemo skodelico vročega čaja od kumna (»kimec«). Tak čaj pripraviš na zelo priprost način: polij pest kumnovih zrn z vrelo vodo in počakaj, da voda »potegne«. To traja četrdo pol ure. Potem tekočino precedi in jo daj bolniku. Nekateri zrne tudi zdrobe, da voda lažje »vleče«; neobhodno potrebno pa to ni. Ta čaj ima jako krepak in prijeten okus in krepi želodec.

Ob vremenskih izpremembah tožijo zlasti

starejši, pa tudi mlajši ljudje, da jih po udih, zlasti po sklepkih trga. Te bolečine so posebna bolezen, ki ji pravijo »giht« (protin). Podobne so bolečine od revmatizma. Za te bolezni imajo zdravniki posebna zdravila. Kljub zdravilom pa se bolečine včasih le zopet nenadoma pojavijo in v takih slučajih je prav dobra pomoč čaj, ki ga skuhamo iz zelene. Zeleno rabimo navadno kot dodatek za izboljšanje goveje juhe. Čaj pa skuhamo, če skuhamo gomolj od zelene (ki je tudi užiten), potem sok odcedimo in ga pijemo hladnega. Kdor tak čaj redno pije, se dostikrat trajno reši protina.

O vrednosti kamilic, pelina, taventroz itd. bomo govorili o drugi priliki. Zaenkrat svetujemo gospodinjam, naj ne zametujejo tega, kar nam narava daje v tako bogati meri — **zasloni!**

Sejmi

1. oktobra: Stari trg, Podčetrtak, Jurklošter.
2. oktobra: Jesenice, Gor. Logatec, Št. Rupert, Slov. Gradec, Sv. Urban pri Celju.
3. oktobra: Sv. Helena, Horjul, Dolnja Lendava.
4. oktobra: Selce, Zdenska vas, Motnik, Ponikva, Zalec.
5. oktobra: Toplice, Turnišče, Hodoš.
6. oktobra: Pišec.
7. oktobra: Tržič, Kranjska gora, Poljane, Križevci.

Valute

1 ameriški dolar	Din 37.—
1 nemška marka	Din 13.65
1 švicarski frank	Din 11.10
1 angleški funt	Din 178.—
1 francoski frank	Din 2.25
1 češka kruna	Din 1.70
1 italijanska lira	Din 3.02

Tem kurzom, ki veljajo za čas od 15. maja 1933, se mora do nadaljne odredbe dodati še 28 1/2% na ime »prima«. To se pravi, ako prodaj 1 ameriški dolar po kurzu Din 48.80 in dodaš še 28 1/2%, dobiš za dolar Din 62.70. To velja tudi za vse ostale tuje valute.

Avstrijski šiling v privatnem kliringu Din 8.85.

EKONOM

OSREDNJA GOSPODARSKA ZADRUGA V LJUBLJANI

Kolodvorska ulica šte. 7

nudi po najnižjih cenah vse vrste deželnih pridelkov, najlinejšo banaško in domačo moko, koruzo, krmila, špeerijsko blago in ostale v to stroko spadajoče predmete

SUHE GOBE

kupuje vse leto in plačuje čim višje

M. Geršak Co.
Ljubljana
Prečna ulica št. 4

Josip Olup, Ljubljana

Trgovina z manufakturnim blagom, moško konfekcijo in modnimi potrebščinami. Velika izbira kamgarnov, sukna in hlačevine iz priznane najboljših angleških, čeških in domačih tovarn. Velika zaloga moških in deških oblek ter vsakovrstnega perila iz lastne tovarne TRIGLAV. Obleke in perilo se izdeluje tudi po meri. Trgovski prostori: Stari trg 2, Podčetrtek, Trnovo 1, Kolodvorska ulica 8. Moje načelo je: dobro blago po najnižji ceni.

Pravilno gnojenje - bogata žetev!

Naše gospodarske rastline rabijo: dušik, fosfor, kali in apno.

Najbolj pravilno gnojimo z umetnimi gnojili.

Priporočamo:

Nitrofoskal-Ruše, ki vsebuje 4% dušika, 8% fosforne kisline, 8% kalija in 33% apna;

Nitrofoskal-1, ki vsebuje 8% dušika, 6% fosforne kisline, 8% kalija in 35% apna;

Nitrofos, ki vsebuje 4% dušika, 12% fosforne kisline in apno; apneni dušik, ki vsebuje 16% dušika, 70% apna.

Vsa naročila sprejema

„Ekonom“ osrednja gospodarska zadruga v Ljubljani, Kolodvorska 7

Išče se zakonski par

za majhno gospodarstvo, ki bi za plačo in dohodek v prirodnih v redu vodil sadjarstvo, vinogradništvo, vrtnarstvo ter mlekarstvo in perutninarstvo. — Ponudbe pod št. 35335 na Publicitas, Zagreb, Ilca 9



Suhe gobe

kupuje po najvišji ceni

SEVER & KOMP., LJUBLJANA

Gospodarska cesta 5

Kupujte samo domače blago!

KMETOVALEC!

Mi nimamo konkurence in vendar

znižujemo ceno
našim gumijastim škornjem.

Neprestano si prizadevamo, da prilagodimo cene obutve cenam Tvojih pridelkov.



Poprej . Din 129'--

Sedaj . Din 99'--

Volnene nogavice
Din 15'--

Lufov vložek Din 5'--



Za dež in blato ter za vsako delo, ki ga vršite na mokrem terenu na polju, Vam najboljše ustrezajo gumijasti škornji, ki ne prepuščajo vode.

Plata

Največja tovarna obutve v Jugoslaviji.

Sadno drevje

vseh vrst, kakor tudi nizke vrtnice, nudi po najugodnejših cenah VINKO STRMLJAN.
Tanotiše št. 1, pošta Litija.
Zahtevajte cenike!

L. Mikuš

Ljubljana, Mestni trg 15
dežniki

Na malo!

Na veliko!

Ustanovljeno
1839



SUHE GOBE

kupuje in plača po najvišjih dnevnih cenah

A. Krečič, trgovina z želnimi pridelki in specialna trgovina za nakup suhih gob

LJUBLJANA
Vidovdanska c. 1 — Florijanska ul. 30

Lepo semensko

BELTINSKO PŠENICO

in semensko rž
ima v zalogi po najnižji ceni

„Ekonom“
osrednja gosp. zadruga

Ljubljana
Kolodvorska ulica šte. 7

Pozor! Pozor!

Ne kupujte slabo poceni blago!

Ampak dobro, katerega dobite pri domačem podjetju

pri ČEŠNIKU

Lingerjeva ulica - LJUBLJANA - Stritarjeva ulica

Največja izbora vseh vrst blaga za moške in ženske obleke, porvranike, suknje in druga jesenska ter zimska oblačila.

Poštenost mojega podjetja je znana!



Opeko in strešnike
vseh vrst, za zidavo hiš, iz znanih karlovskih opekarn

ILOVAC
dobavlja franko vsaka postaja po konkurenčnih cenah samo



Generalno zastopstvo za Dravsko banovino
„EKONOM“ LJUBLJANA, KOLODVORSKA 7

Kdor oglašuje, ta napreduje!